

高考后 能否从此过着幸福生活

■泓冰

高考结束。收起大红横幅和身份验证设备，揭去编号和指示标记，搬回原来的桌椅，考场霎时又是一间间普通教室的模样；出了考场，不论多么惴惴不安，多数高考生都会很快意识到，一个最悠长的暑假、一个漫漫苦海后的狂欢就在眼前；父母们终于可以不再盯着“不自觉”的孩子，老师们也不必再因为担心学生轻生而将学校封闭得如同牢笼；交通恢复正常，教育、公安、卫生、消防等许多部门也都从高度紧张中解脱出来……

不知从哪一年开始，高考演变成了一场全社会集体消费的大事件——每一年都如约而至，每一年都凝聚起整个社会的焦

虑、担忧、喜悦、苦恼、希望、怀旧、调侃等众多混杂的情绪与心理，负载着太多功能与理念……高考语文结束后，媒体争先恐后收集各省份的高考作文题目，进行各种解读、评点、比较。以前多是专家指点要津，如今时兴大众编段子，看谁更奇葩。

在这番紧张和热闹过后，也许我们更该关心的是，“后高考时代”，刚刚领了成年社会身份证的年轻人，究竟是怎样度过他们人生中这个悠长假期的？一假之后，他们究竟是离自己的理想人生更近了，还是更迷惘了？

近年来，几乎每一所大学里都有一部分学生，在好不容易鱼跃龙门之后，却再也找不到自己的人生航向。沉溺游戏，浑噩散

漫，跷课、挂科、作弊。最终的结局往往是被劝退，伤人或自伤。不少大学开始像中学一样，有了家长会、家访，除了辅导员还要加上班主任、一对一导师或心理咨询师。

中国式高考，目前还不能将选拔人才的过程，与一个青少年的自我认知成长有效统一起来。前十多年的学习，即使再勤奋，目标往往也只有一个泛泛的“考大学”。对于考上大学之后，有点像童话结尾说的“从此以后，过着幸福的生活”般，只有模糊的想象与到达终点的心态。一旦缺少了理想、兴趣带来的动力，加上就业难的心理压力，足以让辛苦苦考上的大学，最终流于混日子。

比起考个高分、上个好大学，懂得自己最需要什么、人生要向何处去，其实更重要。

在这方面，这一代年轻人有很多功课要做，我们的教育有太多需要改革。

从众口一词地抱怨“千军万马过独木桥”，到认可“高考是最公平的制度”，从全国统考到各省份自主命题，再到全国统考，从专业志愿第一到只看分数的平行志愿制，从每所大学自主测试到联考，再到今年的高考后自主招生，从高中会考取消到重设学业水平考，从鼓励学生参加社会活动和保持兴趣特长的推优加分，到减少腐败的大幅削减加分项目……这些年，高考一直在改革中，目的是不再让一届届少年，将最有创造力的青春年华埋在文山题海。

中国的少年太需要“可持续发展”。高考后，他们应该有更好的假期、更好的日子。

画中有话

无人超市



■文/言者 图/春鸣

6月6日是网络上所说的“信用日”，北京两个商家在建国门附近进行了一次无人超市实验，便利店内没有任何收银员，顾客可通过支付宝扫码或者现金来自助买单，是否付钱、付多少钱都由顾客自己决定。上午，无人超市秩序井然，但到了下午，有3位女性拿走了价值昂贵的货物，却没付钱；还有人往返几次，拿走数袋价值不菲的烟酒，并只支付了10元钱。

无人超市只运行了半天，一些人内心里的贪婪和邪恶便暴露无遗。这种试验，既令人意外又在意料之中。诚实而守信，这是令人敬佩的美德，如果人人都能自觉如此，那么社会将是无比美好的。只是，人类的天性弱点，决定了道德提高，必须仰赖于规则与监督，否则，一切都可能是乌托邦。

无数事实证明，人性的弱点就是难以抵制诱惑，因此，用诱惑检验人的善恶，这本身便是危险而可笑的游戏。当然，商家若借此炒作，那又另当别论。

关于举办第12期 周口市“道德讲堂”的启事

由中共周口市委宣传部、周口市文明办倾力打造的高品质公益讲堂——第12期周口市“道德讲堂”张伟同志先进事迹专场报告会将于2015年6月11日开讲。本期“道德讲堂”由李见新等4位张伟同志先进事迹报告团成员主讲《张伟同志先进事迹》，报告会定于当日9时在周口职业技术学院南校区学术楼砺德厅举行。

第12期周口市“道德讲堂”由中共周口市委宣传部、周口市文明办、周口职业技术学院主办，中共郸城县委、周口市教育局、周口广播电视台承办。张伟同志生前系河南省郸城县秋渠乡秋渠一中校长。2014年3月17日晚，张伟在工作岗位上因过度劳累引起突发脑干出

血，经全力抢救无效，不幸去世，年仅42岁。他忠诚于党的教育事业，20年如一日辛勤工作在农村教育第一线，心系师生，艰苦创业，教书育人，无私奉献，被广大师生和群众誉为“践行焦裕禄精神的好校长”。4位报告团成员将以不同身份，从不同角度报告张伟同志的先进事迹，引导广大党员干部和教育工作者以先进人物为榜样，践行宗旨、敬业奉献，攻坚克难、争创一流，清正廉洁、淡泊名利，凝聚起加快实现周口崛起富民强市的强大合力，让周口在实现中原出彩中做出更大贡献而不懈努力。

市文明办联系电话：8269650
中共周口市委宣传部
周口市文明办
2015年6月10日

人生盛典·18岁成人礼

亲爱的同学们：

属于你的18岁花样年华，或许刚刚过去或即将过去，流淌的光阴带着青涩的记忆：18次四季交替、18年与伙伴朝夕相伴的时光、18个寒暑的惺惺相惜……也许，你刚刚参加完沉重而紧张的高考，经历了一场没有硝烟但却激烈甚至是决定下一步人生走向的“伟大战斗”。18岁虽然是少年时代的终结，但更是绚丽人生的开始。

从18岁的这一刻起，你已不再是父母膝下撒娇的孩子，而是一个有着公民权和行为能力，要承担责任的成人。成人，这两个字写起来并不复杂，但蕴含的内容却丰富而深刻。钢不淬火不硬，刀不开刃不利。人生没有如果，想要灿烂，就让蜕变从这一

刻开始，让新的人生从这次旅行开启吧！
写给已经18岁或即将18岁学生的一封信：
18年少儿时代的终结，12载寒窗苦读的绽放
庄严神圣的成人礼盛典，激情奔放的毕业季聚会
——18岁学生必须经历的一场人生洗礼

的、井喷式的减压释放，一次终身难忘、刻骨铭心的同学大联欢！来吧，让我们相聚在美丽的海上花园城市厦门，来吧，让我们聚首在西南边陲的七彩云南，接受庄严而神圣的18岁成人盛典的洗礼，向曾经的幼稚和无知道别！为自己的青春和未来宣誓！

【18岁成人盛典·七彩云南青年汇】，

首期6月13日出发(6月9日截止报名)。

【18岁成人盛典·魅力厦门青年汇】，

首期6月12日出发(6月10日截止报名)。

中州路关帝上城南广场中国国旅

8211188 8211199

七一路市委西侧山水旅行社

8908889 8988889

有大额资金投资，
1000万元起，资金到账快，为各类企业及工
程项目解决资金困难。
联系人：高先生
电话：13137656426